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GRUPO I (5 x 2,0 v. = 10 v.) 

 

I. Sem ultrapassar sete linhas por cada resposta, responda de forma fundamentada às questões 

colocadas abaixo. Os esquemas que apresente não relevam para o limite de sete linhas. 

 

I.1. Apresente um esquema simplificado que ilustre o chamado mercado dos produtos. 

Explique quem desempenha o papel da procura e o papel da oferta em tal mercado. 
Introdução à Economia - I, Fernando Araújo, 4.ª edição, pp. 108-111 

 

I.2. Em que consiste o chamado capital humano? 
Introdução à Economia - I, Fernando Araújo, 4.ª edição, pp. 263-267 

 

I.3. Em que consiste o problema de risco moral com que as seguradoras se debatem? 
Introdução à Economia - I, Fernando Araújo, 4.ª edição, pp. 654-656 

 

I.4. A existência de fluidez num determinado mercado não é possível quando exista uma 

diferenciação dos produtos. Concorda com esta afirmação? 
Introdução à Economia - I, Fernando Araújo, 4.ª edição, pp. 674-676 

 

I.5. A regulação tende a vedar o exercício do poder de mercado por parte de produtores que 

atinjam uma dimensão que os torne price-makers. Concorda com esta afirmação? 
Introdução à Economia - I, Fernando Araújo, 4.ª edição, pp 749 e 751 

 

 

GRUPO II (3 x 2,0 v. = 6 v.) 

 

II. Analise as seguintes hipóteses e resolva as mesmas. Responda de forma fundamentada, 

apresentando cálculos e gráficos, sem ultrapassar sete linhas por cada resposta. Os referidos 

cálculos e gráficos não relevam para o limite de sete linhas. 

 

II.1. Suponha que no mês de Fevereiro de 2022 o preço de um pacote de leite passou para 

€1,10, quando em Janeiro de fixava em €1,00. Sabendo que Ana passou a adquirir menos 5% 

de leite, calcule a elasticidade-preço da procura. Interprete os resultados alcançados. 
Tópicos de correcção: Fórmula da EPP. Apresentar cálculos da EPP, cujo resultado é 0,5. Identificar a presença de uma 
procura inelástica e respectivas consequências. 
 

II.2. Preocupado com o referido aumento de preço, o Governo encontra-se a ponderar fixar o 

preço máximo do pacote de leite em €1,05. Quais os potenciais impactos de tal medida? 
Tópicos de correcção: Cruz marshaliana com indicação de preço de equilíbrio e preço máximo. O objectivo de 
favorecimento da procura. As consequências da fixação de preços: carência absoluta e formação de mercados negros. 
 

II.3. Complete o seguinte quadro respeitante à empresa ‘Lacticínios S. Jorge’: 

Custos totais médios €0,50 

Preço €1,10 

Quantidade produzida e vendida 10.000 

Custo de oportunidade €7.000 

Custos totais  

Receita total  

Lucro contabilístico  

Lucro económico  



Tópicos de correcção: 
Custos totais médios €0,50 

Preço €1,10 

Quantidade produzida e vendida 10.000 

Custo de oportunidade €7.000 

Custos totais €0,50 * 10.000 = €5.000 

Receita total €1,10 * 10.000 = €11.000 

Lucro contabilístico €11.000 – €5.000 = €6.000 

Lucro económico €11.000 – (€5.000 + €7.000) = -€1.000 

 

 

GRUPO III (4 v.) 

Sem ultrapassar as vinte linhas na sua resposta, responda de forma fundamentada à questão 

colocada abaixo. Os gráficos que eventualmente apresente não relevam para o referido 

número de linhas. 

 

No contexto da análise dos impactos no bem-estar resultantes da criação de impostos, 

podemos distinguir entre perdas relativas e perdas absolutas de bem-estar. Como se 

distinguem e por que razão se verificam as mesmas? 
Tópicos de correcção: Introdução à Economia - I, Fernando Araújo, 4.ª edição, pp. 510 e ss). 


